

## تذکرہ

مولانا آزاد کی قرآنی بعیرت - مصنفہ: مفسر قرآن جناب حضرت مولانا خلاق حسین قاسمی  
 صفحات ۳۶۸ ، قیمت پچاس روپے صرف  
 ناشر دہلی کا پتہ: مکتبہ رحمت عالم ۱۶۳۵، لال کنوال، دہلی۔  
 مولانا ابوالکلام آزادؒ سیاسی لیڈر اور ایک اچھے خطیب تھے ہی لیکن ان کا علمی  
 ذہن میں جو مرتبہ ہے وہ ان کی ہر بات پر بھاری ہے وہ عربی کے بہترین انشا پرداز  
 تھے۔ اردو کے صاحب طرز ادیب و نقاد و صحافی اور اس سے بھی بڑھ کر قابل مفسر قرآن  
 تھے۔ ان کی تفسیر ترجمان القرآن عوام و خواص دونوں میں قدر و منزلت و تحسین و ستائش  
 کی نگاہ سے دیکھی جاتی ہے گو بعض علما کرام کے طغیوں میں اس کے ثقہ و معتبر ہونے میں....  
 سوابد نشان بھی لگاتے گئے ہیں۔

زیر تبصرہ کتاب مولانا آزادؒ کی قرآنی بعیرت کے عنوان سے مفسر قرآن مولانا...  
 اخلاق حسین قاسمی کے رشحات قلم سے ہے۔ مولانا خلاق حسین قاسمی نے دیگر مفسرین  
 قرآن کی تفسیر سے موازنہ کرتے ہوئے مولانا آزادؒ کی تفسیر ترجمان القرآن کے علم و کمال  
 کو سراہا ہے۔ اور مستند و حید مفسرین قرآن کی قریمہ و ناس مولانا آزادؒ کی تفسیر ترجمان  
 القرآن کا دفاع بھی کیا ہے۔ اور سرسید کے نظریہ کی تردید کرتے ہوئے اور مولانا  
 ابوالاعلیٰ مودودی کی تفسیر کے آگے مولانا آزادؒ کے علم القرآن کی اہمیت پر پانے ت

کی پوری طاقت صرف کر دی ہے۔ ادا اس کے لئے مصنف مولانا آزاد کے معتقدین کی طرف سے بجا طور پر شکریہ کے مستحق ہیں۔ ترجمان القرآن اور قرآنی معجزات کے تحت وہ رقم طراز ہیں۔

۔۔۔ علماء کرام کی ایک مجلس میں قدیم دینی ادارہ کے ایک مشہور عالم نے مولانا آزاد کے ترجمان القرآن کے بارے میں کچھ بے اطمینانی کا اظہار کرتے ہوئے فرمایا: "مولانا نے" رفع طور کے واقعہ کو خواب کا واقعہ قرار دیا ہے۔ اور جو انہیں مصر کے "قطع ید" کو ان کا اختیار ہی فعل کہا ہے، راقم اس کتاب کا مسودہ تیار کر چکا تھا۔ لیکن عالم دین کی یہ باتیں سن کر میں نے ترجمان کے مقامات مذکورہ کا مطالعہ کیا۔ مطالعہ کے بعد میری حیرت کی انتہا نہ رہی کہ موصوف کی پہلی بات سراسر افواہ پر مبنی ہے۔ دوسری بات درست ہے لیکن اس تادیل کی تائید اس حلقے کے مشہور عالم نے اپنی کتاب قصص القرآن میں بڑی اہمیت کے ساتھ کی ہے۔ اس واقعہ کے بعد میں نے ضرورت محسوس کی کہ ترجمان القرآن کے ان مقامات کا اجمالی تذکرہ ضرور کیا ہے جن میں معجزات بیان کئے گئے ہیں ہو سکتا ہے کہ قدیم حلقہ علماء میں کچھ اور اہل علم بھی ایسے موجود ہوں جو ترجمان القرآن کے بارے میں سنی سنائی افواہوں پر یقین رکھتے ہوں؛ صفحہ ۲۸۶ کتاب کے صفحہ ۲۳۳ پر مصنف کی اس فریاد حوالہ میں شاید عمر جدید کے مسلمانوں کے لئے کچھ کام یا سبق آموز بات نکل آئے، ملاحظہ ہو۔

"مہاج بن یوسف کا دور ظلم و ستم کا بدترین دور تھا۔ اس دور میں عبدالرحمن ابن اسفٹ

نے بنی امیہ کے خلاف فروع کیا۔ اور علماء و فقہاء کی ایک جماعت نے اس میں شرکت کی لیکن امام حسن بصری نے فرمایا، خدا کی قسم اللہ نے مہاج کو تم پر یوں ہی مسلط نہیں کر دیا ہے بلکہ یہ تمہارے لئے ایک سزا ہے لہذا اللہ کی اس سزا کا مقابلہ تمہارے سے نہ کرو، بلکہ صبر و سکون کے ساتھ اسے برداشت کرو اور خدا سے گواہی گواہی کر اپنے

گناہوں کی معافی طلب کرو" (السیارہ جلد ۶ ص ۳۱۱)

ہند عنوانات ذیل سے اندازہ لگایا جا سکتا ہے کہ کتاب مولانا آزاد کی قرآنی بعیرت

"ترجمان القرآن کی خصوصیت" ترجمان القرآن کی مقبولیت، الفاظ کی تفسیر اور مولانا

عابدی، "مولانا آزاد اور وحدت دین" ترجمان القرآن میں فکر کی اعتدال، ..

مولانا آزاد کا ذوقِ توحید، مولانا کی سیاسی مشہرت، مولانا کے واضح نظریات، مولانا آزاد اور تقویٰ و طہارت، مولانا کا فکری اعتدال قرآن سے گہرے تعلق کا نتیجہ ہے؛ وغیرہ وغیرہ۔

مفتوح صفحات میں امامِ اہلبند از نظر الشراخ عزیز اور ابوالکلام آزاد، از شورش کشمیری مولانا آزاد کو منعم خراج عقیدت ہے۔ حضرت مولانا سید منت اللہ رحمانی جنرل سکریٹری آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کا ہندہ اور مفتی اعظم مولانا کفایت اللہ کے صاحبزادے، مولانا حفیظ الرحمن واصفی کا تعارف نامہ کتاب اور مصنف کتاب کی تحسین و ستائش میں پڑھنے کے قابل ہے اور خود مصنف کی طرف سے تقارن جو ۲۰ تا ۲۱ صفحات میں ہے، دل چسپ انداز میں بیان میں قابل مطالعہ ہے۔

علومِ قرآنی سے دل چسپی۔ کھنے والوں اور مولینا آزاد کے شیدائیوں کے لئے کتاب مولانا آزاد کی قرآنی بعیرت از مولانا احسان حسین قاسمی بڑے کام کی کتاب ہے جس کے پڑھنے کی سفارش کی جاسکتی ہے۔ (۲، ص ۱۰ ب)

## تاریخ الفخری

تالیف محمد رفیع بن طباطباعت بن ظفقی، ترجمہ، مولوی محمود علی خاں بھوبھالی۔ الفخری کا شمار اسلام کی مستند تاریخوں میں ہے۔ اس مختصر مگر جامع تاریخ میں بہت سی ایسی خصوصیات ہیں جو دوسری تاریخی کتابوں میں نہیں ملتیں، مصنف نے تاریخ الفخری کے دو حصے کئے ہیں۔ ایک سیاست اور اصول حکمرانی، دوسرا دولِ اسلامیہ کی مختصر تاریخ ہے جس میں ہر خلیفہ کے حالات کے ساتھ اس کے وزراء کا مفصل تذکرہ کیا ہے حضرت ابوبکر صدیقؓ سے آخری خلیفہ عباسی معتمد بالشرک حالات بیان کئے گئے ہیں

تقطیع متوسط ۲۰ تا ۲۱ صفحات ۱۹۹۳ء

قیمت: ۲۵ روپے مجلد: ۲۵ روپے